

针对中国知网网络首发对稿件录用流程的优化 ——以《无机材料学报》为例

詹文海

中国科学院上海硅酸盐研究所《无机材料学报》编辑部,200050,上海

摘要 第三方数据库(中国知网)的录用定稿网络首发功能可以显著缩短科技论文的网络出版周期,但网络首发属于正式出版,对文章质量有较高要求,而传统的稿件处理流程不利于论文的抢先发表。本文总结《无机材料学报》采用该功能出现的各种错误,分为基本信息错误、排版错误、PDF转换错误和校对错误,阐述在稿件入库、退修、编辑和录用阶段的注意事项,提出了对相应步骤进行调整的建议。采用本文的解决方案4个月后,《无机材料学报》的录用定稿基本可以一次性通过中国知网的审核、顺利上线,在纸质版出版前6~8个月实现网络首发,比中国知网原有的优先出版功能提前了5~7个月。

关键词 录用定稿;网络首发;录用流程;流程优化

Optimization of academic papers' accepting process according to online first publishing on third-party database platform//

ZHAN Wenhai

Abstract “Accepted manuscript” function of first online publishing on CNKI can significantly reduce papers’ internet publishing period. In respect that the accepted manuscripts on CNKI, officially published online, are highly demanded, this paper accumulated the faults from practical application on *Journal of Inorganic Materials* and divided them into 4 series: basic information, typographical, PDF conversion, and proofreading faults, upgraded the requirements on the steps of manuscript receiving, revising, editing and accepting, and gave out the suggestions of minor regulations on these processes. After this strategy was carried out in editorial department of *Journal of Inorganic Materials*, the accepted manuscripts can be submitted without return or revision, published on internet 6-8 months before the printed editions, 5-7 months earlier than the original function on CNKI.

Keywords accepted manuscript; online first publishing; accepting process; process optimization

Author’s address Editorial Department of Journal of Inorganic Materials of Shanghai Institute of Ceramics, CAS, 200050, Shanghai, China

DOI: 10.16811/j.cnki.1001-4314.2020.02.009

近年来,国内科技期刊对于数字出版、媒体融合愈加关注,投入巨大,进展显著。第三方数据库平台如中国知网、万方、龙源及维普,具有成熟、集成、有影响力和专业等特点^[1],相比科技期刊的自建网站具有明显的优势^[2],有助于扩大科技期刊的传播效果。采用网

络优先数字出版,可以显著缩短出版周期,得到业内的普遍重视,如 Science 的 Express、Springer 的 Online First,已经成为国际出版的大趋势^[3]。

2017年底中国知网成为国内率先上线了录用定稿网络首发功能的第三方数据库平台,与436种期刊签署了《CAJ-N 网络首发学术期刊合作出版协议》,相较于原有的优先出版功能提升了一大步;但由于《中国学术期刊(网络版)》(英文简称 CAJ - N)是有刊号的正式出版,因此各种问题接踵而至,例如版权归属^{[4]299}、DOI号分配^[5]、版本冲突^[6]、各方利益博弈^{[4]300}、论文引用^{[7]322}等,引起了学者和从业人员的广泛关注,进行了很多有益的探索。

在实际操作过程中,新的模式要求稿件编校质量必须在前端就达到正式出版的要求,对新闻出版工作所规定的“三审三校”编辑流程也有所影响^[8]。如果按规定完成全部流程之后再上传录用定稿,那么就与原有的优先出版功能基本完全相同,在网络出版周期上就丧失了优势^[9]。如果三校和排版之前就将稿件上传,论文质量无法达到要求,也无法通过中国知网的审核。

刘永强等^[7]提出了折中的策略,建议稿件录用后要经过粗排和一校,然后再上传录用定稿。但这势必会增加编辑的工作量,也会影响网络首发的效果。据此,占莉娟等^[4]提出应该确定适度的加工标准,以加快首发速度。

本文从分析上传录用定稿时出现的各种问题入手,提出了具体的解决问题的方案,从而显著缩短了网络出版周期。通过对入库、退修、编辑、录用处理流程进行调整,尽量做到“润物细无声”,在减轻责任编辑繁杂工作的同时,保证了稿件达到网络首发的质量要求。

1 错误类型

根据《无机材料学报》的实际情况,上传“录用定稿”后返回的错误可以分为4类,即基本信息错误、排版错误、PDF转换错误和校对错误,如表1所示。下面分别予以讨论并给出解决方案。

表1 录用定稿错误汇总

基本信息错误	排版错误	PDF 转换错误	校对错误
无效的卷、期、年、月、文章编号、页码	图片位置错误	参考文献序号出现乱码	图、表、公式编号不连贯
修回日期在收稿日期之前	图表换栏、换页出现大量空白	特殊符号显示错误	分图编号缺失
关键词,作者姓名、单位中英文不匹配	双栏排后出现的接排问题	图片分辨率低	图题中的序号与分图不一致
邮政编码错误	非首页出现作者信息等内容的页脚	公式字符重叠	修改的标记、标注没有完全删除
作者简介信息不全	公式被文字遮挡	图上文字内容与图分离	
页眉的作者以及题名错误	页面设置不统一	图片不完整、有部分缺失	

1.1 基本信息错误

基本信息错误又可分为2类。一类是稿件录用时还未确定的信息,如文章编号、卷号、期号、页码等。具体修改方法为删除有关的文章编号、卷号、期号信息,而正文和补充材料的页码可以分别独立编码,方便中国知网根据页数进行收费下载。

另一类为文章内容相关的基本信息,如中英文题名、DOI号、作者、单位、摘要、关键词、中图分类号、文献标识码、收稿日期、修回日期、基金项目、作者简介等。这部分尤其需要重视,如果出现错误,与后期上传的整期定稿或正式出版的内容不符合,需要逐一出具书面勘误申请并加盖编辑部公章,相当繁琐。作者、单位信息涉及版权甚至学术不端问题^[10],也不容忽视。摘要和关键词可以帮助读者检索,提高论文的检出率,增加文章的阅读、下载和引用次数,是上传录用定稿的首要目的,需做到正确、合适。中图分类号、文献标识码、收稿日期、修回日期、基金项目和作者简介需要做到完备、无缺失、没有逻辑错误,如修回日期不能在收稿日期之前。

1.2 排版错误

在换栏、换页时,图前可能出现的大量空白,需要对版面进行适当调整,将后文的文字填入空白处,或者将部分图前文字剪切到图后使图整体移动到前页或左栏。单栏转换成双栏之后可能会出现文字或图片接排紊乱。文字的接排错误可能是由于插入了未显示的分节符,需要显示后删除,或者调整为单栏视图后,先合并为一段,分栏后再重新分段^[11]。转换成双栏后图片的位置没有随着文字移动,而是依然留在原位或是出现在不应该的位置。这种情况可能是由于插入的图片

直接复制于作图软件,需要转换为标准的图片格式,并对位置进行相应的调整。公式图片被文字遮挡,也是由相同的原因所导致。由于正文和补充材料之间一般会插入分页符,补充材料的页边距,页眉和页脚的内容、格式可能与正文不同,全文需要统一。其他问题,如非首页的版面出现了含有文章基本信息的页脚,需要在选项卡中去除“链接到前一条页眉”,然后删除。

1.3 PDF 转换错误

文档从Word转换为PDF时也会出现较多的问题,导致两者并不一一对应。图、表、公式、特殊符号、引用的参考文献序号都可能出现错误。图片有可能部分缺失,移动到页面以外,图片上的文字、箭头等与图片分离及相对位置出现位移,应该也是直接从作图软件中复制过来造成的,需要统一改为图片格式。尺寸较小的图片,转换后分辨率下降,导致图片模糊不清,需要把图片放大以改善分辨率。引用的参考文献序号出现乱码,这可能是作者使用EndNote等文献管理软件导致的,需要在Word的EndNote工具条中选择Remove Field Codes^[12],去除域代码,仅保留文本格式。特殊符号显示错误以及公式中的字符出现重叠,一般是因为采用了不适当的字体,更换字体即可解决。

1.4 校对错误

上传录用定稿时,校对工作还没有开始,对这方面的要求总体不高,但是对于一些关键的、涉及文章内容的错误还是需要注意,尤其是图、表、公式。编号是否连贯,分图编号是否有缺失、错误,图题中的编号与分图中的编号是否一致。由于录用定稿是编辑之后的版本,修改的标记、标注可能没有完全删除,需要清理。

从回退的各种错误来看,中国知网对录用定稿的审核大体是基于以下3个原则:1)没有明显阅读障碍,如图、表、公式;2)保持各个版本的一致性,如各种基本信息;3)控制收费下载可能出现的纠纷,如排版中的空白。对此有了基本了解,有助于我们进行剖析,进而提出有针对性的解决方案。

2 解决方案

《无机材料学报》的稿件处理严格执行国家规定的三审三校流程,一般在三审、编辑之后录用,经过排版之后再开始校对工作,而准备在中国知网上公开的录用定稿,是没有经过排版和校对的。稿件内容经过三审后不至于出现纰漏,但是必然存在很多格式和语言文字方面的错误,在《无机材料学报》官网中OA获取的录用稿或者预印本网络平台^[13]上也允许相应错误出现。但是,论文在第三方数据库(如中国知网)上线之后就是正式出版,并供用户按页付费下载,部分错

误就变得令人难以忍受了。有错误的录用定稿会被退回要求修改,给编辑造成极大的负担,并影响网络出版周期^[4]。经过仔细研究发现,回退的错误类型与三校必须要解决的问题有很大不同。正式出版的纸质期刊有非常严格的审读要求,错误率必须控制在万分之二以下。而录用定稿网络首发的目的在于学术成果的抢先发表,在极短的时间内不可能把所有校对工作都做到尽善尽美。大部分的校对工作如字体、字号、文先图后、背题等依然可以放在校对时再做。这样就留给了我们可操作的余地,可以把上文汇总、分类后的各项工作分散到稿件录用之前的各个阶段,不至于因精益求精而延误了论文发表。

2.1 稿件入库阶段

在专家外审之前,不光要对稿件的科学性、学术性进行初步审查,确认是否达到期刊的要求,而且对于稿件的各项要素、基本格式和语言文字要有更严格把控^[14]。一般外审专家会对稿件内容的学术水平有整体上的把控,但是专家由于时间或者不重视等原因不愿意在细节问题上做过多的评述;因此,在这方面责任编辑一定要在初审时更为关注。对稿件必须采用更高的标准,使用期刊统一的模板^[15],符合格式要求。尤其是文章的基本信息,如题目、作者、单位、摘要、关键词和作者简介等要素需要仔细确认,确保没有错误才能入库,然后送专家外审。

2.2 退修阶段

专家外审之后的退修阶段,责任编辑在给出关于研究内容的修改建议的同时,对于格式和语言文字的问题也要提出修改意见,并且需要针对中国知网录用定稿的要求,与作者沟通修改部分校对错误,如确认图、表、公式的编号,页眉的作者姓名、文章题目是否和正文一一对应。

2.3 编辑阶段

完成三审之后进入稿件的编辑阶段,责任编辑要完成通读工作,同时排除排版错误,注意换页、分栏以及文字的接排,核对图片位置,确保在非首页的页脚不出现作者简介等基本信息、文中没有大量空白、公式与正文没有重叠。编辑阶段完成时,争取稿件的正文部分可以达到录用定稿网络首发的质量要求。

2.4 录用阶段

稿件录用之后,在上传到中国知网之前,责任编辑要删除论文首页、页眉、页脚上无意义的卷、期、文章编号等字样,页码独立编码,全面清除稿件上的修改标记、标注。然后把稿件的Word版本转换为PDF格式,转换后注意核对图片的位置、完整性、清晰度,确认图片上的文字、图形是否存在缺失、移位现象,检查特殊

符号、参考文献序号、公式是否显示正确。

我们把每个阶段的注意点汇集在表2中制成录用定稿自查表,处理完相应的项目后责任编辑可以在前面的方框内标注,确认没有漏项。采用此方法的4个月后,在《无机材料学报》编辑部收到了良好的效果,录用定稿基本都可以一次性通过中国知网的审核,顺利上线。

表2 责任编辑录用定稿自查表

稿件入库阶段	退修阶段	编辑阶段	录用阶段
<input type="checkbox"/> 采用统一模板	<input type="checkbox"/> 页眉的內容与正文一致	<input type="checkbox"/> 图片位置正确	<input type="checkbox"/> 图片完整清晰、显示无误、位置正确
<input type="checkbox"/> 首页要素齐备	<input type="checkbox"/> 图、表、公式编号连贯	<input type="checkbox"/> 非首页页脚无基本信息	<input type="checkbox"/> 特殊符号、参考文献序号、公式显示正确
<input type="checkbox"/> 关键词准确合适	<input type="checkbox"/> 分图编号齐备	<input type="checkbox"/> 文字接排正确	<input type="checkbox"/> 清除编辑痕迹
<input type="checkbox"/> 中英文信息匹配	<input type="checkbox"/> 图题、正文、分图编号一致	<input type="checkbox"/> 没有大量空白	<input type="checkbox"/> 删除卷、期、年、月、文章编号
<input type="checkbox"/> 页面设置统一		<input type="checkbox"/> 公式与正文没有重叠	<input type="checkbox"/> 正文、补充材料独立编码

3 结语

由于中国知网对录用定稿网络首发的稿件质量有较高的要求,因此,《无机材料学报》在中国知网上传的第一批稿件超过90%都因为各种原因被退回修改。本文收集了《无机材料学报》出现的各种错误和解决方法,分为基本信息错误、排版错误、PDF转换错误和校对错误,阐述了在稿件入库、退修、编辑和录用阶段的注意事项,提出了对相应步骤进行调整的具体措施。解决方案在《无机材料学报》编辑部推行后,收到了良好的效果:4个月后在不影响稿件网络首发录用定稿上传时间、不明显增加责任编辑工作量的前提下,稿件基本都可以一次性通过中国知网的审核,顺利上线。科技论文的网络出版时间比纸刊提前6~8个月,比中国知网原有的优先出版功能提前5~7个月,有望扩大期刊影响力。

4 参考文献

- [1] 吴朝平,张海生. 学术期刊与第三方平台融合发展:动因、现状、机制与生态链构建[J]. 编辑学报, 2019, 31(3): 268
- [2] 王芳,施贵军,赵媛媛.“互联网+”环境中期刊数字化发展程度与学术影响力的关系:以江苏地学类期刊为例[J]. 编辑学报, 2016, 28(1): 98
- [3] 刘玉娜,汪道友,王立楠,等. 提高科技期刊影响力途

[下转第165页]

14条规定:对于报刊上出现的一般性文字差错,一经确认,报刊出版单位应在其后出版的报纸、期刊上登载“更正声明”;出现严重质量问题的报纸、期刊,出版单位应予以收回并销毁。

由以上3条规定可知,公开更正是处理出版物内容错误和编校差错最基本的要求,政治性差错自然也不例外。目前科技期刊读者获取论文的途径多为期刊数据库,使用论文的形式多为电子文献;因此,对于科技期刊而言,电子版的更正显得尤为重要。笔者认为,电子版的更正可以取代印刷版的更正。上述第1种处理方法只刊登电子版更正是可以接受的。

由以上3条规定还可知,期刊出版单位是责任主体,是处理政治性差错的主体。因此,期刊出版单位在处理政治性差错时应处于主导地位,网络传播平台处于从属地位。但网络传播平台应起到监督作用,把好论文入库关,督促期刊出版单位消除政治性差错,同时配合期刊出版单位做好更正发布、论文替换等工作。

综上所述,科技期刊的政治性差错的正确处理方法是,在收录期刊的所有网络数据库中,期刊出版单位刊登电子版的更正声明,更正声明连同原始文档、替换文档附在原始论文的检索页。

6 参考文献

- [1] 中华人民共和国国务院. 出版管理条例 [EB/OL]. [2020-01-30]. <http://www.gapp.gov.cn/sapprft/govpublic/6681/356061.shtml>

- [2] 张同学.“小”差错,大问题:科技期刊中的政治性差错举隅[J]. 编辑学报,2020, 32(1): 43
- [3] 王景周. 科技学术期刊公开更正应规范化[J]. 中国科技期刊研究, 2010, 21(4): 535
- [4] 杨珠. 工程类期刊更正声明的分析[J]. 编辑学报, 2017, 29(6): 544
- [5] 张西娟. 学术文章更正内容和方式刍议[J]. 编辑学报, 2018, 30(4): 376
- [6] 杨俏俏, 黄林芳. 基于文献计量学的药用植物基因组学国际研究态势分析[J]. 中国科学: 生命科学, 2018, 48(4): 498
- [7] 余波. 中外图书情报领域知识经济研究态势可视化分析与对比研究[J]. 情报科学, 2019, 37(4): 150
- [8] 祖艳红, 张慧, 傅倩, 等. 基于 CiteSpace 的学科领域研究热点与前沿可视化分析:以液体燃料在催化化学领域为例[J]. 复旦学报(自然科学版), 2016, 55(4): 527
- [9] 赵春合, 崔伟曦, 孟俊生, 等. 基于 CiteSpace 文献计量法的基因组学研究文献可视化图谱分析[J]. 基因组学与应用生物学, 2017, 36(3): 1248
- [10] 赵大良. 眇议科技论文的更正、替换和撤销[J]. 编辑学报, 2012, 24(4): 393
- [11] 朱大明. 关于科技学术期刊论文更正和撤销的讨论[J]. 编辑学报, 2013, 25(5): 484
- [12] 国家新闻出版总署. 期刊出版管理规定 [EB/OL]. [2020-01-30]. http://www.gd.gov.cn/zwgk/zcfgk/content/post_2521061.html

(2020-02-09收稿;2020-03-02修回)

[上接第 162 页]

- 径的探讨:以《强激光与粒子束》办刊实践为例[J]. 编辑学报, 2017, 29(增刊2): S87
- [4] 占莉娟, 胡小洋. 学术论文的网络首发:愿景·瓶颈·应对策略[J]. 编辑学报, 2018, 30(增刊1): 298
- [5] 杨郁霞. 我国期刊优先数字出版中乱象的根源及对策[J]. 编辑学报, 2018, 30(2): 143
- [6] 崔轶, 包雅琳, 姜永茂. 媒介融合背景下医学科技期刊的全媒体出版方案实践探究[J]. 中国科技期刊研究, 2017, 28(6): 523
- [7] 刘永强, 杨嘉蕾, 杨乐, 等. 科技期刊网络首发的实践与思考:以《热力发电》为例[J]. 编辑学报, 2019, 31(3): 320
- [8] 袁兴玲, 郭伟, 王艳丽. 不同编辑流程下科技期刊优先数字出版的实施[J]. 编辑学报, 2017, 29(6): 566
- [9] 徐会永, 许玉清. 中国科技期刊优先数字出版存在的问

- 题及对策[J]. 中国科技期刊研究, 2016, 27(3): 298
- [10] 刘清海. 从来稿基本信息着手发现学术不端的线索[J]. 编辑学报, 2014, 26(5): 450
- [11] 王华菊, 陈竹, 金丹, 等. 应用 Word 排版的经验技巧[J]. 编辑学报, 2011, 23(增刊1): 95
- [12] 刘清海, 甘章平. 利用 EndNote 提高编辑工作效率[J]. 编辑学报, 2011, 23(1): 69
- [13] 何方, 李涛, 王昌度. 学术论文网络优先传播主要途径辨析及整合建议[J]. 中国科技期刊研究, 2018, 29(11): 1111
- [14] 史格非, 于笑天, 黎世莹. 控制撰稿源头, 提高编校质量[J]. 编辑学报, 2018, 30(增刊1): 54
- [15] 刘永强. 从《〈编辑学报〉重要启事》谈科技期刊规范化建设重心前移[J]. 编辑学报, 2018, 30(3): 256

(2019-11-15 收稿;2020-01-13 修回)